Fille die Liicken mit den Angaben auf den Zetteln. Trage die Buchstaben in der Reihenfolge der Liicken in
den Losungssatz ein.

B Rechenausdriicke - Terme
Vorfahrtsregeln: Klammern , dann vor Strich.

25-(6+4-3)=25-(6+ )=25- =7
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B Rechengesetze
Fir alle natiirlichen Zahlen a, b und c gilt:

Kommutativgesetz Assoziativgesetz Distributivgesetz

atb=b+a (@+b)+c=a+(b+c) (@tb)-c=a-c+b-c
a-b=b-a @-b)-c=a-(b-0 (@-b)-c=a-c-b-c
25+157=157+_=__ = Q+3)+4=2+(___ ) (12¢17)-3=12-__+17-3
12-6=6-12=72 =247=9 - +51=
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B schriftliches Addieren und Subtrahieren 9(5(8(7]6] | [8]1]3]2]
Stellengenau untereinander schreiben, auf + 89
Ubertrage achten.

(berschlag

B schriftliches Multiplizieren ihteat1ets
Teilprodukte werden berechnet und stellen-
genau untereinander geschrieben. i

B schriftliches Dividieren I [a5[7(3]: [1]7]=
Achte darauf, dass die Reste immer kleiner |
als der Teiler sind.

Kontrolliere deine Ergebnisse stets mit ' - =

B Losen von Textaufgaben 1 2 . o -ﬂ
Hier stimmt die Reihenfolge der Arbeits-

schritte nicht. Ordne sie:

—

(A) Schreibe einen Ergebnissatz samt Lies zuerst die gesamte
Losung auf. Aufgabe.

() Notiere alle Angaben iibersichtlich. (D) Stelle Rechenausdriicke filr
(Was weif3t du? Was sollst du aus- die gesuchte Grofie auf und
rechnen?) lose sie.

M Potenzieren

Ein Produkt aus gleichen Faktoren kann man verkiirzt als schreiben.

5:5.5.5=5% Hierbei ist 5 die und 4 der

Losungsatz:



1 Kiaus solite die Zahlen benennen, die mit den Pfeilen markiert sind. Korrigiere seine Fehler.
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2 Hier wurden mehrere Losungen angegeben. Streiche die falschen durch.

a) 873472 gerundet auf Tausender ist @
b) 7888 514 gerundet auf Millionen ist I“"’f‘“"’ |
¢) 7658 gerundet auf Hunderter ist rm

5 Welche Ergebnisse missen falsch sein? Welche kdnnten richtig sein? Uberpriife mit einem Uberschlag.

Setze in die Kastchen r oder f ein.
a) 1968:8= 146 | § 0: 2000 : 8 = 250 b) 17346 : 49 =354 [ 0
) 12480:4=1520 W ©: d) 25970:98 =165 [ O:

6 Fille die unvollstandigen Aufgaben wieder richtig auf. Priife die Rechnung mit einem Uberschlag.

7 Berechne in der angegebenen Einheit:
a) 1,5kg + 450mg + 25000mg

b) 2d + 480min +12h =

h e)4568m +12540dm + 3,901km
c) 254m +1230dm + 5,76km = m = ! km




1 Schreibe die Anteile, die hier markiert wurden, als Bruch.
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2 Farbe jeweils  der Figuren rot.

!
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3 Welche Anteile werden in den Figuren durch die gefarbten .
Wiirfel dargestellt" Schreibe den Bruch zu der Zeichnung
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4 Ein Kuchen wird in gleich grole Stiicke zerteilt. Petra bekommt ein Stiick, Claas nimmt sich zwei, Ludger
nimmt sich drei Stiicke, Lara doppelt so viele wie Claas und Soren eins weniger als Ludger. Teile den Kuchen

so auf, dass deutlich wird, wer welchen Anteil bekommen hat.

a) Es sind insgesamt
b) Gib die Anteile fiir jedes Kind als Bruch an.
Anteil von Petra:

Anteil von Claas:

Anteil von Ludger:

Stiicke.

Anteil von Lara:

Anteil von Séren:

5 a) Klara macht eine Pause beim Rasenméihen.
Welchen Anteil der Rasenflache hat sie bereits

gemaht?

b) Welchen Anteil hat der Rasen an der Gesamt-

flache des Gartens?




1 Fast immer, wenn Frau Baldur mit ihrem Mann Kaffee trinken will, kommt unerwarteter Besuch.
»Da bleibt uns nichts anderes (ibrig, als den Kuchen zu erweitern”, sagt Frau Baldur, die Mathematikerin,
und greift zum Messer.

a) Montag sind sie statt zwei b) Am Mittwoch kommen die ¢) Am Donnerstag kommen acht
sechs Personen. Kinder Max und Moritz dazu. Personen dazu.
Frau Baldur sagt: ,Da machen .Da wird aus % mit wenigen ,Gut, dass mehr Kuchen im Haus

. " - ist, mit dem Messer werden aus
wir aus 5 einfach —— und Schnitten —— und schon

3
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schon reicht der Kuchen.” haben wir genug Kuchen fiir alle.” -
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2 Setze die Pflastersteine ein un
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Losungswort:

du erfahrst, welche Terrasse gepflastert wird.
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3 Farbe jeweils in der anderen Figur den gleichen Anteil ein und schreibe den gefarbten Anteil dazu.
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4 Hartwig hat das Erweitern und das Kiirzen nicht richtig verstanden, hier sind seine Ergebnisse. Hilf ihm.

a) Erweitere mit 4: b) Kiirze moglichst weit:  ¢) Wandle um, dass im d) Wandle um, dass im
Nenner 16 steht: Zdhler 12 steht:

i L s 30 _3 R 36 _12

4 & 82 150 ~ 15 32716 48~ 24
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5 In welcher Teilaufgabe lassen sich die meisten Briiche kiirzen? Unterstreiche Briiche, die du kiirzen kannst.

y3.2.2.2.9.% i .02 5.8 ). R0 5.2 @) Rt Rz By
a 127147 16" 25 15' 11 197127 307 18" 35' 26 r32' 27" 36" 32’ 18 7473 T2 T 70
In Teilaufgabe _sind die meisten kiirzbaren Briiche.

6 Laurence und Valerie gehen in verschiedene siebte Klassen. Sie vergleichen

ihre Mathematikarbeiten. Laurence sagt: ,Ich bin besser, ich habe mehr Punkte” Laurence Valerie
Valerie sagt: ,Mein Punkteverhéltnis ist besser.” 24 von 30| 16 von 20

Was meinst du? __ A/Q‘ . A/L .

Aus Lambacher Schweizer 5 Mathematik fiir Gymnasien Sachsen, S. 22-25



